



——战“疫”之下的浙江社会治理实践

柯城区衢化街道： 群防群治共克时艰 守望相助春暖花开

本报记者 汪基建 通讯员 管秋霞 杨小丽

庚子鼠年春节,注定是一个非同寻常的春节。面对突如其来的疫情,一场没有硝烟的战争就此打响。衢州市柯城区衢化街道作为基层一线的“战疫部队”,在此次疫情防控阻击战中,以党建为统领,充分发挥基层自治力量,构筑起抗击疫情的钢铁长城。

模块+组团, 压实管控责任

自疫情防控阻击战打响以来,衢化街道坚持党建引领,成立以大党建模块为核心,各模块协同作战的疫情防控工作小组和指挥部,通过明确职责分工,构建疫情防控工作组织指挥体系,确保人民群众生命安全。

此前,花径二村社区一居民隐瞒江西返衢事实,拒不配合居家隔离。社区网格员了解情况后,立即将此事上报,街道工作人员第一时间通过交警查询到该居民的车辆行驶轨迹,之后联合警方上门告诫,在确凿的事实面前,该居民最终接受了居家隔离。

在疫情形势严峻复杂,防控任务繁重艰巨的情况下,当地开展了“包区清楼”行动,17个部门、120余名战“疫”团组力量,下沉衢化街道8个社区,有效解决了社区人员不足、物资紧缺等一系列问题。组团成员在社区的统一指挥下行动,压紧压实责任。

“小区大门与居民家门虽然只有短短100米距离,但若不严格把关,存在着极大风险。”2月14日晚上,市退役军人事务局向雄带着组团成员和社区干部,一同在小区卡点上坚守到深夜12点,认真落实好返衢人员的居家隔离后,才结束一日的战斗。他们用坚定的守候和执着的等待,诠释着责任与担当。

通过“模块+组团”模式,街道整合了战“疫”力量,压实了责任,畅通了指挥,为疫情防控工作打好了基石。



志愿者为居家隔离户张贴封闭温馨提示

线下+线上,铸牢疫情防线

与此同时,衢化街道充分发挥自治力量,通过“线下+线上”“人防+智防”模式,对辖区疫情进行地毯式排查、全过程监控、多元化联防,构建了“纵向到底、横向到边、不留死角”的防控体系。

在线下,当地组建“部门楼栋长+网格长+网格员+联户党员+志愿者”的“防疫团”,以网格包干的形式,排摸登记确诊人员情况,有序开展“清楼行动”,确保不漏“一楼、一店、一户、一人”。

花径一村社区网格四网格长阮彩娟,从大年三十开始,就奋战在抗“疫”一线。测量体温、发放出入证、给隔离户购买生活用品、清理隔离户垃圾……疫情发生以来,社区里总能看到阮彩娟的身影。由于居家隔离户多、

小区楼层高,工作结束后脱下防护装备的阮彩娟常常热得满头大汗,但是她却总说:“苦点累点没关系,只要他们安心在家,一切都值得。”

衢化街道还深化创新“五色工作法”,即在疫情防控工作中,按照防疫安全重难点程度,将区域划分为“红橙黄蓝绿”五种颜色等级,做到分层分类管理,使管控更精准、更有效。据悉,“五色工作法”最早在该街道出租房管理中创建,后在密集场所巡查、空巢老人管护等领域不断延伸,夯实了基层治理基础。

而在线上,当地依托互联网技术,做好人员监测、分析研判以及宣传等工作。通过网格指挥管理系统、“雪亮工程”以及“12345”热线等,做好辖区内人



工作人员作线下排查

员的动态监测,以便及时处理群众反映的关于疫情防控的事件;通过在居家隔离户门前安装智能视频系统,实现对居家隔离人员的24小时高质量、高效化“智慧”管控;通过疫情防控系统,落实管控对象在隔离观察期内的每日打卡工作;通过街道微信公众号、电视台、短信平台等,实时发布防疫工作动态、推广“健康码”,实现全时段、全流域、全覆盖的防疫宣传。

党员+群众,强化群防群治

衢化街道始终坚持党建引领,通过“组团做表率、党员当先锋、群众齐参与”,让党旗在疫情防控一线高高飘扬,让基层自治在灾难面前彰显力量。

2月15日晚,气温骤降、风雨交加,衢化街道不少辖区卡口边的工作帐篷被吹翻,即使如此,“包区清楼”的组团成员们仍坚守执勤,一丝不苟地对来往人员开展体温检测、信息询问、核实身份等工作,这让过往的群众无不为之感动。

“哪里有困难,哪里有需要,哪里就有我!”街道、村、社区各级党员干部积极参与到疫情防控工作中。各村社书记既当指挥员、战斗员,又当心理治疗师、政策宣传员、卫生消毒员,帮助居家隔离群众顺利度过隔离期。全体党员干部在疫情防控工作中“亮身份、担责任、勇作为”,用自己的实际行动,筑牢疫情防控“桥头堡”,争当复工复产“排头兵”。

文昌社区书记万衢英在疫情发生后,一直奋战在防控第一线,她安排社区其他工作人员轮休,自己却从大年三十工作忙到



万衢英在卡点过元宵

了元宵节,没有休息一天。元宵夜,万衢英一家三口在卡点吃着泡面度过了难忘的一天。

党员干部们的责任感、使命感以及无私奉献的精神,深深感染了群众。花径一村社区的一名不愿透露姓名的志愿者,主动承担起居家隔离户采购物品、倾倒垃圾、代拿快递等琐碎工作,每天一干就是12个小时;昌苑社区一对80多岁的老夫妻,因为“不满”社区没有给他们安排志愿者班,吵着到社区“上访”,坚决要求排班;滨三村社区60多岁、因中风腿脚不便的杜师

傅,得知卡口体温枪坏了,主动揽过修理工作……

疫情发生后,在这个寒冷的冬天,无数党员、网格员、普通群众,用实际行动点燃了“火把”,温暖了身边人。在这场战“疫”中,衢化街道的基层治理体系经受了检验,网格员队伍经受了考验,为民初心得到了历练;在这场战“疫”中,许多平凡的人做着“逆行而上、为生命接力”的不平凡的事;在这场战“疫”中,大家群防群治,奏响了“众志成城防控疫情,守望相助春暖花开”的华丽乐章。